

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. MÁRCIUS 5.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 54. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Ankét a drágaságról.

(A kormány intézkedései. — A termelés és piaccellátás fokozása. — A munkás-lakások. — Uj nagy ipartelep. — A szén-árak szabályozása. — Tanácskoznak a törvényhatóságok küldöttei.)

Kassa, márc. 4.

Évtizedek vágyakozása, küzdelme előzte meg, míg az állami alkalmazottak minden vonalán rendezték a fizetéseket és az államháztartás súlyos megterhelése mellett, jelentékenyen emelték azokat.

Nem azért hangsúlyozzuk azt, hogy államháztartásunk súlyos megterhelése mellett, mintha sajnálnók az állami alkalmazottaktól a fizetésjavítást. Ellenkezőleg. Hiszen mindig erős szószóliói voltunk a tisztviselők fizetésrendezésének. Mi most pusztán arra a tényre akarunk rámutatni, hogy tisztviselőink jogos érdekében megterheltük államháztartásunkat, a nélkül, hogy a tisztviselők anyagi helyzetén segítettünk volna. Amit az ország anyagi helyzetének javítására áldozott: azt egyszerűen elkaparították, zsebrevágták az élelmi- és lakás-uzsorások.

Az életszükséglet és annak árai emelkednek természetesen uton is. Ezen nem igen lehet segíteni. De segíteni lehet és segíteni kell az áruk oly mesterséges, erőszakos felemelésén, mit uzorás-lelkek szövetkezése és a helyzetnek igaztalan kizsákmányolása idéz elő.

Hogy az uzoráskodás és kizsákmányolás meg van, ez annyira köztudomásu, hogy feleslegesnek tartjuk egy szót is vesztegetni ennek bizonyítására. E helyett örömmel jelentjük azt, hogy a kormány e téren is megkezdte segítő munkáját.

Wekerle miniszterelnök Magyarország városainak képviselőit ankétra hívta össze, melynek feladata volna a nyomasztó, drágaság és inség megszüntetésének, vagy legalább csökkentésének módzatait megbeszélni. Az ankét tegnap megkezdte a nagyfontosságú kérdés tárgyalását, Popovics, pénzügyi államtitkár elnöke alatt.

A miniszterelnök mielőtt az ankétet egybehívta volna, köriratban felhívta a városokat és a vármegyéket, hogy mondjanak előre véleményt a tárgyalásra kitűzött kérdésekről. A kérdés elbírálásában nagy fontossággal bírnak a beküldött adatok s az ankét első dolga, hogy azoknak a valósággal megegyező tartalmát megállapítsa. Miután ez megtörtént, az egyes termékek árának emelkedése okával foglalkoznak. Az ilyen tisztázott okok megállapítása után sorra kerül a fogyasztó közönség védelmezése, illetve a drágaság csökkentésére irányuló közhatalosi intézkedések meghatározása.

A kormány nem várta a városok kezdeményezését, hanem a már eddig felmerült panaszok alapján gondoskodását kimutatta. Tovább ment a baj diagnosztikájának megállapításánál, amennyiben az az egyes miniszterek tárcájuk keretében máris üdvös intézkedéseket hoztak. A földmivélségi miniszter tett intézkedéseket, melyek alkalmasak arra, hogy az egyes speciális cikkek termelése fokoztassék, az egyes piacok ellátása termelvénnyel a mainál nagyobb mérvben történjék. A kereskedelmi miniszter részéről javaslatok fognak tétetni, melyek elsősorban a munkás-lakás-kérdéssel foglalkoznak. A pénzügyminiszter sem tétlen, mert a törvényhozástól az erre szükséges hiteletet megkapja, egy nagyobb ipari telepet szándékozik létesíteni

Ismeretesek továbbá azon intézkedések, melyeket a pénzügyminiszter egyes szenttelepek megszerzésére és egy nagyobb kincstári telepnek, mely magánkézen forog, megszerzésére tett. Ezzel a szenttermelést fokozni kívánja és ettől az akciótól várja a szénáraknak csökkentését is.

A kormány eddig tervbe vett intézkedéseit Popovics Sándor dr. államtitkár, a miniszterelnök nevében az ankétnak bejelentette. Hisszük, hogy a további tárgyalások a közéleti viszonyok javítására okos és elfogadható tervek fognak felmerülni, s a kormány humánus akciójának, mely kivétel nélkül mindenkit érintő sanyaruságot bolygat és kíván orvosolni, meg lesz az örvendetes hatása.

Tisztujítás a városnál.

A májusi nagy nap.

Csöndes választás lesz.

A törvényhatósági tisztviselők mandátuma ez év első negyedével lejár. Abauj-Torna vármegye már megtartotta a tisztujítást, most a városon a sor. Kassa értesüléseink szerint május hó első hetében restaurál. És pedig előreláthatólag május hó elsején, ha ugyan az általános munkás szünet miatt másként nem határoznak a városházán.

Kassa tisztujítása előreláthatóan a pusztá formalitás határait tul nem lépi. A választás alá eső tisztikar újabb hat esztendőre hivatalában megerősítést nyer. Választás alá jönnek: a polgármester, a főjegyző, a tanácsnokok, aljegyzők, az árvaszéki elnök, az árvaszéki ülnökök. A tisztikar működése iránt teljes a bizalom, a városházán uj közigazgatási rend divik, a munkás cselekvő készség ideje. Éder Ödön polgármester erős és tartalmas egyénisége jelentékenyen megreformálta a városi ügykezelést. Ha változás lesz, ennek a tisztviselők fognak örülni, amennyiben régi sanyaru helyzetük megjavul.

A tisztujításig remélhetően a fizetésrendezés ügye is elintéződik. A bizottságok még e héten végeznek a tisztviselők fizetési rangokát megállapító kérdéssel s a javaslat, a szervezet egyéb anyagával a közgyűlés döntését provokálhatja.

Andrássy a király előtt.

A választójog reformja.

Kivándorlás és katonai kérdések.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a király előtt kihallgatáson jelentkezett.

A választási reform tervezetéről informálta a felséget Andrássy elsősorban. Eből az következik, hogy a reform előkészítő munkálatai már abban a stádiumban vannak, amelyben beállott a szükség, hogy az uralkodó hozzájárulását a reformtervezet főbb alapelveihez kikérjék.

A legutóbbi miniszteri tanácskozáson a belügyminiszter miniszterársai elé terjesztette az eddigi kész anyagot s ugyanakkor megállapították a fő elveket, amelyeken a

Svärdström növények **egyetlen dalestélye**
a Schalkház nagytermében
Márczius 12-én.

o Jegyek VITÉZ A. könyvkereskedésében válthatók. o

nagy művet felépítik. Ezeket mutatta be ma végleges megszövegezésük előtt gróf *Andrássy Gyula* a királynak elsősorban.

A másik ügy, ami a bécsi utazást szükségessé tette, a *kivándorlás* kérdése. Az erről való törvényjavaslat ugyyszólván teljesen készen van már s hogy a képviselőház elé terjeszthető legyen, már csak a király előzetes szentesítése szükséges. A belügyminiszter ezt is megszerezte.

Politikai körökben tudni vélik, hogy a kihallgatáson a katonai kiegyezés ügye is szóba került. A király egymásután meghallgatja legfőbb tanácsosainak véleményét. *Wekerle Sándor* miniszterelnöknek többször volt alkalma arra, hogy a magyar politikai világ hangulatáról s a katonai kérdések megoldásának várható fogadtatásáról informálja az uralkodót s gróf *Apponyi Albert* vallás- és közoktatásügyi miniszter minapi kihallgatása is nagyrészt ezt a kérdést uralta. Az összes kihallgatásoknak azonban csak informatív és előkészítő karakterük volt.

Hiba volna, ha a belügyminiszter kihallgatásához ezeken túlterjedő kombinációkat fűznének. De egyáltalában nem felel meg a valóságnak az a szélteben hosszában kolportált hír, hogy *Andrássy Gyula* gróf a választói reformjavaslatokat terjesztette a király elé. Az összehalmozott munkaanyag még sokáig nem jegescedik ki törvényjavaslattá.

TÁVIRAT — TELEFON.

A delegáció záró ülése.

Budapest, márc. 4.

A magyar delegáció ma tartotta záró ülését gróf *Zichy Tivadar* elnöklése alatt. Az ülésen átvették az osztrák delegáció üzenetét, majd konstataáltak az azonosságot és ezzel a delegáció tanácskozásai befejezetteknek nyilvánították. A delegátusok még a mai nap folyamán visszautaznak Budapestre.

A delegáció legközelebbi ülései májusban lesznek Budapesten és az országos bizottság a képviselőház ülésével párhuzamosan fog tanácskozni.

Tisza István audienciája.

Bécs, márc. 4.

Bécsből jelentik, hogy gróf *Tisza István* csütörtökön kihallgatáson jelentkezik a királynál. Félhivatalos jelentések szerint az audencia nem áll összefüggésben semmiféle politikai kérdéssel.

A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 4.

A képviselőház holnap délelőtti ülést tart, amelyen folytatják a házszabályrevízió vitáját. A holnapi ülésen báró *Bánffy Dezső* nagyobb beszédet fog mondani.

Elhalasztott értekezlet.

Budapest, márc. 4.

A függetlenségi párt intéző bizottsága holnapra hirdetett gyűlését holnapra halasztotta.

Fabinyi Teofil meghalt.

Budapest, márc. 4.

Fabinyi Teofil volt igazságügy-miniszter Budapesten meghalt. Pénteken temetik.

Éhtifusz a fővárosban.

Budapest, márc. 4.

A fővárosban egyre terjed a kütetes tifusz. Ma ismét három megbetegedés fordult elő.

A királygyakorlatok.

Bécs, márc. 4.

A hadvezetőség végleges döntése szerint az ez évi királygyakorlatok, amelyekben a 4. 5. és 13. hadtest legénysége vesz részt, Sopron, Vas- és Veszprém vármegyékben fognak megtartatni.

UJDONSAGOK.

— A város és az ipartörvény. *Kosuth Ferenc* kereskedelemügyi miniszter megküldte Kassa város közigazgatási bizottságának az új ipartörvényre vonatkozó tervezetet és javaslatot. A miniszter a törvényhatóság véleményét kéri, négy hét alatt, hogy a javaslatnak a képviselőház elé lendő terjesztésekor azok esetleg figyelembe vehetők legyenek. A város valószínűleg meghallgatja e tárgyban az iparosokat és csak azután mond véleményt a miniszternek.

— Nagyböjt. A katolikus egyház ma kezdte meg a nagyböjtöt, a bűnbánás, a magunkbaszállás idejét. Ma reggel az összes kassai templomokban hamuszentelés, majd hamvazás volt. A domban a szent misét és hamuszentelés szertartásait *Fischer-Colbrie Ágost* dr. kassai megyéspüspök vezette teljes asszisztenciával. — Nagyböjti szent beszédek az idén a következőképpen tartanak. A domban magyar nyelven szent beszédet tart minden pénteken délután fél 4 órakor *Holló Ferenc*. Ugyanott tót nyelvű szent beszédet mond minden vasárnap délután fél 4 órakor *Bodnár István*. Az apácák templomában pedig német nyelvű szent beszédet tart minden szerdán d. u. 3 órakor *P. Lövincz Prikl*.

— A vasárnapi társadalmi zsúr. Mint már jeleztük a rendezőség ezuttal a vasárnap tartandó VII. társadalmi zsúron is igen érdekes és változatos műsorról gondoskodik. Valódi művészi élvezetet ígér az ismert és közkedvelt *Breuer-Batek* Mosolyi és *Janko* quartett szereplése, továbbá *Kiss Jenő* a kitűnő magyaros zongora játéka, mely között *Serédy Mariska* urleány szaval. *Serédy* kisasszony már egy ízben feltűnést keltett mélyen átértzett művészi előadásával. A múlt évi októberi gyermekelőadás alkalmával nagy hatással szavalta az alkalmi prólogust s a „Virágálmom” című szép allegorikus képben a virágok királynéját.

— Kanyaró miatt iskolaszünet. Az ágost. hitv. evang. elemi iskola I—II. osztályában a polgármester dr. *Vandracsek Jenő* tiszti főorvos javaslata alapján a tanulók között tömegesebben fellépett kanyaró járvány miatt a tanítást 14 napra megszüntette. Az oktatás nevezett osztályban újból március hó 18-án kezdődik.

— A kivándorlás ellen. Mióta a hatóságok kérelmelhetetlen szigorral néznek a lelketlen kivándorlási ügynökök körmeire, ezek

a törvények kijátszására meg új módokat eszelnek ki. A nagyarányú visszavándorlás és a nyomoruságos amerikai viszonyok ellenére is a kivándorlási hiénák titkos üzelmelvi virágoznak. A határrendőrség legutóbb is tömérdek kivándorlót utasított vissza, akiknél a titkos ügynökök legujabb találmányaként „hajójegy-eltennyugtákat” talált, amelyeknek ellenében a kikötőkben megkapják a hajójegyeket. A hatóságok most erre az újabb fogásra is ügyelnek s ezeket az ellennyugtákat is elkobozzák.

— A miskolci rendőrség erkölcsös.

Baj, nagy baj lehet a szomszédos Miskolcon, hogy ott az erkölcsre már a rendőrségnek kell vigyázni. Az erénycsősz polcáj legujabb módfelett felháborodott a *Nincs elvámolni valója* c. francia bohózatán, a mely a közönség zajos tetszése mellett került színre a miskolci színházban. A felháborodásnak, hogy nyoma is legyen, komor és a jövő nemzedéket is csodálatba ejtő nyoma, a darabot betiltotta a főkapitány. A szakállas finánc, aki éppen a legkritikusabb pillanatban jelenik meg és érzéketlenül oda döngi a turbékoló szerelmes párnak: „Nincs elvámolni valója? már meg se jelenhetett volna másodszer a színpadon, ha a tanács erénye is olyan szigorú. A tanács azonban tanácsosnak látta, hogy a szokatlan és túlzott színházi kritikát megmátsítsa. Most hát tovább játszik a kifogsolt darabot a miskolci színpadon, nagy öröme a színházigazgatónak, aki ingyen pompás reklámhoz jutott.

— Ujságírók ujságja. A budapesti írók és hírlapírók köre olyan újítást léptet életbe, amely jelentős eseménye lesz a magyar sajtónak. Elhatározta ugyanis, hogy havi közlönyét, az „Oithonunk”-at, amely eddig csak kis terjedelemben jelent meg — megnagyobbítja s közérdekűvé teszi azzal a törekvéssel, hogy szaklapjává legyen a magyar zsurnalisztikának. Az új szaklap kéthetenként a szükséghez képest 8—16 oldalon fog megjelenni.

— Botrány a cigánybálon. Tegnap este a kassai cigánymuzsikuskok hites nejei bált rendeztek a Stern-féle vendéglőben. Ez a mulatság a farsang egyik kedves epizódja. A cigányok mulatságára szívesen elnéz a fehérség is, már hogy azokat a fehér arcú embereket tessék érteni, akik a barna néppel maguknak muzsikálnak. A bált egy ilyen vendég tegnap küssé megzavarta. *Fechtner Frigyes* közöshadseregbeli szakaszvezető, a bortól és a cigánylányok tüzes szemétől megmámorosodott. Ezt a rendező cigányok nem nézték jó szemmel s szóltak az ügyeletes rendőrtisztviselőnek, hogy távolítsa el a teremből az ittas szakaszvezetőt. A felszólítás megtörtént, de több se kellett a háromcsillagos hadistennek. Fenyegető állásba csapta magát s rohamra készen harsogta a teremben, hogy ő bizony nem mozdul, polgári rendőrségnek nem engedelmeskedik, innen ő csak a katonai felbvalók parancsára távozik. És hogy megmutassa, hogy szavának ura, durván sértegetni kezdte a rendőroket. A rendőrtiszt végre erőszakkal kihurcoltatta a teremből *Fechtner Frigyes* s bekísérte a rendőrségre. Innen katonai őrcsapat őrizete alatt vitték el a garázda szakaszvezetőt, aki ellen a rendőrség a katonai parancsnoksághoz feljelentést intézett.

— Farsang utólja. *Ritterstein Arthur* szerelő vidáman akarta befejezni a farsangot s azért a hírhedt *Davidovics-féle* főtcai korcsmába tért, hol alaposan berugott. Időközben oda nyitott *Lóvy Bertalan* iparossegéd, akit *Ritterstein* rövid szövtáltás után súlyosan eldöngetett. Ezzel a farsangi mulatság véget ért volna, ám a rendőrség a garázda embert kihágás miatt felelősségre vonja s az ügy befejezése a rendőrbíró előtt fog lejátszódni.

— **Besüppedt járda.** A csatornázási vállalkozó ugyancsak slendriánul végezte a csatorna árkok betömését. Ennek a következménye, hogy az utcatest több helyütt besüppedt. Ujabbban a muzeum előtt a járda mélyen elsüllyedt. A rendőrség gondoskodott róla, hogy a veszedelmes közlekedési pontra, a közönség figyelmébe óvótablakkal és kerítéssel felhívassák, egyben intézkedett a járda helyreállításáról.

— **Figarók az Erzsébet téren.** Ha már ma a bűnbánat ideje kezdődik, az utolsó éjszaka legyen a mulatozásé. Így gondolkodott négy borbélyegéd, névszerint Tóth András, Mészáros Lajos, Tajner Gusztáv és Pisztohy Sándor. A vig komédia alaposan berugott állapotban, végül *Preszl* Jakab, erzsébeti vendéglős ablakának bezuzásával tetőzte be a mulatságot. Mindezt pedig olyan lármával csinálták, hogy rendőri közbelépésre volt szükség. Az ablakbetörő négyest, a legközelebb a rendőrbíró fogja megtáncoltatni.

— **Részeg bérkocsis.** A vasuti állomás elé kirendelt bérkocsisok között, a 42. számú bérkocsis annyira berugott, hogy alig tudott a bakon megmaradni. A közönség ezt látva, nem akart a kocsiba szállni, amiért aztán a kocsis az utasokat goromba szidalmakkal illette. A vasuti rendőrség a részeg kocsist végre is leszállította a bakról, hazaküldte, addig míg kijózanodik megtiltotta neki a hajást. A bérkocsis ellen a kihágási eljárás megindult.

— **Favágók szerencsétlensége.** Iglói tudósítónk írja: Ferencsák Mihály és Ferencsák János harasztai lakosok az ottani erdőben fát döntöttek, miközben egy ledülő fa Ferencsák Mihályt agyonütötte, míg társát, Ferencsák Jánost életveszélyesen megsértette.

— **Vasuti szerencsétlenség Várnán.** Trencsénből írják: 1907. április 2-án Várna közelében hibás váltóállítás következtében egy ötszáz kivándorlóval megtelt vonaton összeütközés folytán három utas meghalt, harminc utas és vasuti alkalmazott pedig súlyosan megsérült. Az összeütközésből kifolyólag a kassa—oderbergi vasutársaságnak több mint 300.000 korona kára lett. Az összeütközés miatt megindított büntetővizsgálat befejezése után a trencsényi törvényszék vádpanácsa közveszélyt cselekmény vétségéért vád alá helyezte Vicienik Imre forgalmi tisztet, Koppermann Ede mozdonyvezetőt és Kopaszny János váltóórát. A forgalmi tisztet azért, mert a vonatok beérkezése előtti kötelező váltóvizsgálat teljesítését elmulasztotta, a mozdonyvezetőt azért, mert a bejáratú sínpar iránt nem érdeklődött és az írásbeli rendeletet sem olvasta el, végül a váltóórát azért, mert bár neki a forgalmi tiszt meghagyta, hogy a kivándorlók vonatát a II-ik vágányra eressze be, ő a váltót mégis a III-ik vágányra állította. A trencsényi törvényszék tegnap tárgyalta ezt a bűntudást. A lefolytatott tárgyalás bizonyítási eljárásának befejezése után az ügyész Vicienik forgalmi tiszt ellen a vádat elejtette, mert beigazolta tanúkkal, hogy a köteles váltóvizsgálatot a kérdéses alkalommal is megtartotta. A mozdonyvezető és váltóór ellenében a vádat fentartotta. A bíróság a két vádlottat azonban felmentette. Az ügyész felelősezt.

— **Agyonlőtte a fiát.** Rimaszombatból írják: Csetneken tegnap *Vernarszky* Mihály közbirtokossági kerülő 28 éves fiát, aki réme volt a községnek, verekedés közben fegyverrel agyonlőtte. A törvényszék az öreg Vernarszkyt letartóztatta, aki tettét beismerte. Kihallgatása után szabadon bocsátották.

— **Hír egy képviselőről.** Már napok óta a képviselőház folyosóján szóbeszéd tárgyat képezi egy fiatal képviselő eltűnése. Az illetőnek — mint egyik fővárosi lap

írja — 600.000 korona adóssága van. Hitelezői: több fővárosi ügyvéd, Szávost Alfonz magkereskedő, Reinprecht, a Fiume szálló tulajdonosa. A képviselő hat év előtt nősült. A hozomány azonban hamarosan eluszott. Ekkor a képviselő adósságokat csinált és mivel apósa révén dúsgazdag embernek tartották, hiteleztek neki. Így tudott öt év alatt félmillió koronánál nagyobb adósságot csinálni. Ujabbban azonban hitelezői megtudták, hogy egy garas pénze sincsen, sőt a felesége éppen rossz anyagi viszonyai miatt válópert adott be ellene, minek következtében nem hiteleztek többé neki. A képviselőt hitelezői szorították, mire néhány héttel ezelőtt a Vadászúrtban fevő lakásáról eltűnt. Senki sem tudja, hogy hová. A képviselő barátai azt állítják, hogy a képviselő már rendezte hitelezőivel az ügyet.

— **Agyonvert asszony.** Bélakorompán Mravcsák András bosszúból Lőrincz Józsefné szül. Tomaskovics Zsófiát, egy 60 éves asszonyt bottal addig ütlegelte, míg csak össze nem rogyott. Midőn az asszony már magánkívül hevert a földön, lábával addig rugdosta, míg ki nem szenvedett. A kir. ügyészesség ez ügyben szigorú vizsgálatot indított s a boncolást ez ügyben március hó 2-án tartotta meg.

— **Régi harag.** Abauj-Szántóról írják: E hó 2-án egy parasztlakodalmon hivatalosan megjelent Varga Pál legény is, hogy ott régi haragosaiba, a Kovács-testvérekbe belekössön. Társai már kint várták botokkal és késekkel fölfegyverkezve, hogy Varga segítségére legyenek. Varga haragosának feleségét táncra kérte, de ekkor Kovács Pál egy fokossal úgy fejbesszujtotta, hogy rögtön meghalt. Ezt látva Varga kűnn álló társai, megszöktek. A gyilkost elfogták.

— **Björnson vice.** Fővárosi tudósítónk egy hamburgi újság nyomán érdekes Björnson- esetet közöl. A hamburgi lap, amelynek száma ma érkezett Budapestre, a Hamburgischer Correspondenz, a következő cikket közli: Bécsi és budapesti körökben furcsa tréfáról beszélnek, amelyet Björnson Björnsterne engedett meg magának. Egy bécsi újság, a Zeit, ugyanis nemrégiben cikket kapott Björnson Björnsternétől, aki az utóbbi időben sokat foglalkozik a magyarországi nemzetiségi kérdéssel. A cikkben Apponyinak egy újabb „kegyetlenségéről” beszél annak írója.

Terjengősen mondja el, hogy Budapest közelében egy 15.000 lakosságú városban ógörög egyetem és nagyterekű ógörög könyvtár van. Apponyi féktelen gyűlölettel vezette megtiltotta az egyetemen az ógörög nyelv tanítását. A cikk szerint a parlamentben az esetet szóvá teszi több politikus. A Zeit elküldte a cikket budapesti munkatársának, hogy járjon utána, mi igaz a dologból. A budapesti munkatárs azután közölte a Zeit szerkesztőségével, hogy a cikk minden szava valótlan. — Björnson Björnsterne különben több ilyen tréfát magenged magának, mert nemrégiben a párisi de Courier Européennebe küldött be egy cikket a magyarországi románok „borzasztó elnyomatásáról.”

— **Letartóztatott gyújtogató.** Nagyhársason Sproch Istvánné a szomszédja csürét szándékosan felgyújtotta, azonban tette kiderült s a csendőrség letartóztatta.

— **Kettészakadt vonat.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a Miskolc—budapesti vonalon közlekedő 441. sz. gyorstehervonat ma a kora reggeli órákban Isaszeg és Pécel állomások között a vonalon elszakadt. Az elszakadt vonalrész a péceli bejáratú váltó előtt a vonat első részét utolérte és abba beleütközött. Ennek következtében három kocsi kisiklott és azokkal együtt több kocsi megrongálódott. Emberen sérülés nem történt.

A pályát szabaddá tették és a vonatok akadály nélkül közlekednek. A vizsgálat folyamatban van.

— **Vásártartási engedélyek.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy az Ung vármegye területéhez tartozó Szerednye községben a május 4-ére eső országos kirakodó- és állatvásár ez évben kivételesen április 8-án, a június 15-ére eső május 19-én, a július 13-ára eső június 30-án, az augusztus 31-ére eső augusztus 4-én, a szeptember 14-ére eső szeptember 9-én és a november 9-ére eső október 7-én, továbbá a folyó évi május 28-ára eső juhvásár május 5-én, a június 18-ára eső június 2-án és a július 27-ére eső június 30-án tartassék meg.

— **Női iparfelügyelők.** Az új ipartörvénytervezet keretében az iparfelügyelői intézmény ugyancsak alapos reformáció alá kerül. Újítás lesz, hogy a nőmunkásokra vonatkozó védelmi intézkedések végrehajtásának ellenőrzésére az iparfelügyelők, illetve az iparfelügyelőségi személyzet létszámában nőket is alkalmazhat a miniszter, kiknek a törvényben előírt minősítést is elengedheti. Újítás az is, hogy a díjazott magánmunka az iparfelügyelőnek csak a saját kerületében tilos.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Szerdán: „Az aranyparaszt leánya.” (Népszínmű.)
Csütörtökön: *Bohémszerelem*, (operett).
Pénteken: *A varázskeringő*, (operett).
Szombaton: *Leányka*, (dalljáték).
Vasárnap: délután *Az aranykakas* (bohózat), este: *A nép* (színmű premier).
Hétfő: *Sodoma pusztulása* (színmű).
Kedd: *Romeó és Julia* (tragédia).

Színházi képtelenségek. Farsang utoljána, akárcsak halottak napján a Molnár és gyermeke, sablonosan divatos ez a régi bohóság. Kis közönség mulatott tegnap este a darabon, s a színészek jókedve átragadt a nézőkre is.

Hirdetések.

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLÁRON szereshetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
 Hassa fő-utca 103.
 Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.

RÁKÓCZI SORSJEGYEK
 II. RÁKÓCZI FERENC KASSAI
 :: LOVASSZOBRÁRA. ::
FÖNYEREMÉNY 40.000K.
EGY SORSJEGY ÁRA
I KORONA.

FÖELÁRUSÍTÓ: KASSAI JELZÁLOGBANK
 Kapható minden kassai pénztintézet.
 :: nél és dohánytözsdedben. ::

Sürgős figyelmeztetés.

Az évszázadok óta ismert

Királyi Selters

(Königl. Selters)

viz össze nem tévesztendő olyan forrászavakkal, melyek hasonló hangzásu elnevezés alatt kerülnek piacra.

Csak a Királyi Selters

(Königl. Selters)

lesz állami ellenőrzés mellett tisztán természetes állapotban töltve és szétküldve, míg más ugynevezett seltersi vizek többé vagy kevésbé telített (vagyis sókkal vagy szénsavval vegyített) állapotban hoznak forgalomba. Ezek tehát a Királyi Selters természetes vízzel szemben csak csekély értékű műtermékeknek tekintendők

Nagy vásár.

MEISELS LEO

KASSA, FŐ-UTCA 58. SZ.
a Nemzeti Színházzal szemben.

:: AJÁNlja ::

női divat és vászonárak rak-tárát. — Nagy választék: színes és fekete selymekben.

DÚS VÁLASZTÉK:

bel-és-külföldi gyászkelemékben

Paplan és ágytakarók. — Asztalnépek, zsebkendők, cosmanosi kreton és barchet.

— Francia battiszt és zephir. —

Mindenféle bársony és plüsch, butorkreppék.

Matrackelmék, posztó- és kötött kendők.

Valódi brünni szövetek

az 1903. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3*10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elégendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonnához 20.— Kérl. szüntűgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamagart stb. stb. gyári áron küld a mint meg-bizható és szolid cég mindenütt ismert posztó-gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez a szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áron.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme- ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. o o

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegyítisztító és gőzmosógýára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműknek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet útján meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

40, 45, 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész alkalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTACYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR **KORONA SÖR** **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.